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***************************************** 
 

  การประเมินผลความผึงพอใจของประชาชนต่อคุณภาพการให้บริการขององค์การบริหารส่วน
ตำบลเขาทอง โดยใช้วิธีการสุ่มตัวอย่างจากประชาชนที่มาใช้บริการ จำนวน 100 คน โดยสอบถามเป็นคำถาม
แบบปลายปิดแบ่งออกเป็น 3 ส่วน ดังนี้ 

  1.ข้อมูลทั่วไปของผู้ขอรับบริการ 

  2.เรื่องท่ีขอรับบริการ 

  3.ความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อคุณภาพการให้บริการ 
 

  การวิเคราะห์ความพึงพอใจของประชาชนที่มีคุณภาพการบริการขององค์การบริหารส่วน
ตำบลเขาทอง มีการกรอบแบบประเมิน 3 ด้าน ประกอบด้วย ด้านกระบวนการ/ขั ้นตอนการให้บริการ      
ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ ด้านสิ่งอำนวยความสะดวก เป็นคำถามแบบประมาณค่า 5 ระดับ ได้แก่ 

  ระดับ   = มากที่สุด (คะแนนเต็ม 5) 
  ระดับ   = มาก  (คะแนนเต็ม 4 ) 
  ระดับ   = ปานกลาง (คะแนนเต็ม 3) 
  ระดับ   = น้อย  (คะแนนเต็ม 2) 
  ระดับ   = ควรปรับปรุง (คะแนนเต็ม 1) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



1.ข้อมูลทั่วไปของผู้ขอรับบริการ 
 

ตารางท่ี 1 แสดงจำนวนและร้องละของเพศของผู้แบบสอบถาม  
 

เพศ จำนวน (คน) ร้อยละ 

ชาย 38 38.00 

หญิง 62 62.00 

รวม 100 100.00 
 

ตารางท่ี 2 แสดงจำนวนและร้อยละของอายุของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

อายุ จำนวน (คน) ร้อยละ 

อายุไม่เกิน 20 ปี 5 5.00 

อายุ 21 – 40 ปี 38 38.00 

อายุ 41 – 60 ปี 27 27.00 

อายุ 61 ปีขึ้นไป 30 30.00 

รวม 100 100.00 
 

ตารางท่ี 3 แสดงจำนวนและร้อยละของระดับการศึกษาของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับการศึกษา จำนวน (คน) ร้อยละ 

ประถมศึกษา 12 12.00 
มัธยมศึกษาตอนต้น 29 29.00 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 38 38.00 
ปริญญาตรีขึ้นไป 21 21.00 

รวม 100.00 100.00 
 

ตารางท่ี 4 แสดงจำนวนและร้อยละของอาชีพของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

อาชีพ จำนวน (คน) ร้อยละ 

รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 7 7.00 
เกษตรกร 38 38.00 
รับจ้าง 28 28.00 
ค้าขาย/ธุรกิจ 17 17.00 
อ่ืน ๆ  10 10.00 

รวม 100 100.00 
 

สรุป  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง  คิดเป็นร้อยละ 62.00 ซึ่งอยู่ในช่วงอายุ 21 – 40 ปี     
คิดเป็นร้อยละ 38.00 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับการศึกษา  มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.  คิดเป็น
ร้อยละ 38.00 และส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเกษตรกร คิดเป็นร้อยละ 38.00 
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ส่วนที่ 3 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในการบริการ 
 

ตารางที่ 6 ตารางแสดงจำนวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามแยกตามรายข้อ 
 

หัวข้อแบบสอบถาม 

ความพึงพอใจ 
มากที่สุด 

(5) 
มาก 

(4) 
ปานกลาง 

(3) 
น้อย 

(2) 

ควร
ปรับปรุง 

(1) 
ค่าเฉลี่ย 

เกณฑ์
ประเมิน 

1.ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 

1.1 ขั ้นตอนในการให้บร ิการไม่ย ุ ่ งยาก
ซับซ้อน-คล่องตัว 52 25 21 2 - 4.27 มาก 

1.2 มีระยะเวลาการให้บริการที่เหมาะสม 
รวดเร็ว ทันเวลา 48 39 13 - - 4.35 มาก 

1.3 ขั้นตอนการให้บริการแตล่ะขัน้ตอนมี
ความสะดวกรวดเร็ว 40 48 12 - - 4.28 มาก 

1.4 ม ีความช ัดเจนในการอธ ิบายและ
แนะนำการให้บริการ 38 52 10 - - 4.28 มาก 

1.5 ระยะเวลาในการให้บร ิการมีความ
เหมาะสม 48 38 14 - - 4.34 มาก 

1.6 ความรวดเร็วในการให้บริการ 58 28 14 - - 4.44 มาก 
2.ด้านช่องทางการให้บริการ 
2.1 มีช่องทางการเผยแพร่ข่าวสาร เช่น 
เว็บไซต์ สื่อโซเซียล บอร์ดประชาสัมพันธ์ 

38 47 15 - - 4.23 มาก 

2 .2  ม ี เ ค าน ์ เ ต อร ์ ใ ห ้ บ ร ิ ก า รต ิ ด ต่ อ
ประชาสัมพันธ์เพื่อสอบถาม 

35 58 7 - - 4.28 มาก 

2.3 มีต ู ้ร ับฟังความคิดเห็นของผู ้เข้ารับ
บริการ 

30 52 18 - - 4.12 มาก 

3.ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
3.1 เจ้าหน้าที ่แต่งกายสุภาพเรียบร้อย
เหมาะสมและเป็นมิตร 

38 42 20 - - 4.18 มาก 

3.2 ให้คำแนะนำและตอบข้อซักถามอย่าง
ชัดเจน 

39 54 7 - - 4.32 มาก 

3.3 เจ้าหน้าที่ใช้กิริยาวาจาสุภาพเรียบร้อย
กับผู้มารับบริการ 

40 47 13 - - 4.27 มาก 

3.4 เจ้าหน้าที่เพียงพอต่อการให้บริการ 48 47 5 - - 4.43 มาก 
3.5 เจ้าหน้าที่รับเรื่องราวผู้มาใช้บริการด้วย
ความตั้งใจ 

43 50 7 - - 4.36 มาก 

3.6 ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ 
เช่น ไม่รับสินบน ไม่หาประโยชน์ในทางมิ
ชอบ ฯลฯ 

53 44 3 - - 4.5 มาก 

 
 



หัวข้อแบบสอบถาม 

ความพึงพอใจ 
มากที่สุด 

(5) 
มาก 

(4) 
ปานกลาง 

(3) 
น้อย 
(2) 

ควร
ปรับปรุง 

(1) 
ค่าเฉลี่ย 

เกณฑ์
ประเมิน 

4.ด้านสิ่งอำนวยความสะดวก 

4.1 มีการจดัที่นั่งสำหรับผู้มารอรบับริการ 51 36 13 - - 4.38 มาก 
4.2 การจัดสิ่งอำนวยความสะดวกต่างๆ 
คอยรับบริการ 

48 35 17 - - 4.31 มาก 

4.3 มปี้ายประชาสัมพันธ์และป้ายแสดง
สถานท่ีการให้บริการ 

32 50 18 - - 4.14 มาก 

4.4 มีการให้บริการน้ำดืม่สะอาด 53 45 2 - - 4.51 มากที่สุด 
4.5 มปี้ายข้อความบอกจดุรับบรกิาร 
สะดวกต่อการตดิต่อ 

41 36 23 - - 4.18 มาก 

4.6 สถานท่ีตั้งของหน่วยงาน สะดวกในการ
เดินทางมารับบริการ 

63 36 1 - - 4.62 มากที่สุด 

4.7 ความสะอาดของสถานท่ีให้บริการ
โดยรวม 

59 34 7 - - 4.52 มากที่สุด 

4.8 คูม่ือและเอกสารให้ความรู ้ 47 43 10 - - 4.37 มาก 
 

ระดับคะแนนเฉลี่ย 
   

ค่าคะแนนเฉลี่ย ระดับ 
4.51 – 5.00 มากที่สุด 
3.51 – 4.50 มาก 
2.51 – 3.50  ปานกลาง 
1.51 – 2.50 น้อย 
1.00 – 1.50 ควรปรับปรุง 

 
ตารางที่ 6 พบว่า ความพึงพอใจต่อการใช้บริการองค์การบริหารส่วนตำบลเขาทอง ของกลุ่มตัวอย่างโดยรวมอยู่ในระดบัที่สูง  
มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 


